# 酒店怎么做好"生活方式"?

□ 谷安油

纵观近十几年的酒店业发展轨迹,恐怕没有哪个议题会比"生活方式"更具影响力了。疫情前,中端酒店的崛起与生活方式酒店的兴起紧密相连,之后中高端及高端酒店的升级蜕变也绕不开生活方式化。

在未来很长一段时间里,酒店行 业将迎来"全面生活方式化"。实际 上,酒店生活方式化和生活方式酒店 的趋热,从来都不能简单归因于某些 领军品牌的成功或头部集团的资本运 作,"生活方式之题"之所以持久不衰, 很大程度上是因为它的内涵及扩展空 间与新世代消费者(Z世代及其后世 代)有着广泛而深刻的共鸣交互。这 一代消费者在不断成熟,他们对于酒 店生活方式化的需求也随之增加,进 而构成了酒店行业"全面生活方式化" 的大趋势。正因如此,当我们讨论新 环境下的酒店行业发展之时,总会聚 焦于酒店生活方式化和生活方式酒店 应该怎么做。

#### 新环境

当下,酒店行业面临的新环境是 怎样的?相信业者都有一番自己的描述,然而,经济放缓、消费审慎和竞争 内卷是绕不开的关键问题。虽然从长 远来看,中国经济的基本面依旧向好, 但是近期市场恢复的速度却不像想象 得那么快。

浩华公布的《2023 第三季度中国酒店市场景气调查报告》预测,第三季度酒店市场综合景气指数为73,比第二季度下降了14个点位。经济增速的整体放缓,一方面会带来较为普遍的消费降级,而另一方面会让具备消费能力的高频消费者在购买时更加审慎。不难想象,在消费降级和消费审

慎的双重作用之下,市场竞争将更加激烈。对于那些停留在同质化赛道上的酒店经营者而言,在提供更低价格和更多增值服务方面的"内卷"似乎无法规避。而对于那些有志突破传统运营模式的业者而言,他们则必须用层出不穷的体验创新迎合消费者,而这样的体验创新很多是基于生活方式酒店和酒店生活方式化完成的。

不能被忽略的还有主流消费者的变化。根据各 OTA 节假日出行的年龄层分析,90后、95 后已经成为酒店消费主流人群。他们有更强的自我意识、更加热衷犒赏型消费、有更高端更多样化的需求,这些特性恰好与生活方式酒店多年来深耕的主线不谋而合。

#### 新逻辑

消费降级、消费审慎加之主流客群的品位变化,让生活方式化成为酒店的创新和改良路径。然而,到底如何理解酒店生活方式化?酒店生活方式化应当遵循哪些逻辑呢?

首先,我们可以这样理解,虽然每个人都拥有生活,但不是每个人都拥有自己理想中的生活方式,甚至有很多人既向往更美好的生活方式但又不知道自己所向往的生活方式什么样,包含哪些内容……在这样的纠结中,酒店开始充当"生活方式投射场"的角色,让客人通过人住酒店达到改变固有生活方式的目的。

其实,从一杯咖啡到星巴克,从一杯奶茶到喜茶,从体育用品店到迪卡侬,从传统的家具店到宜家,不同领域的品牌商们无非是洞察了顾客对于单一事物背后的多重需求,并将满足这些需求的生活方式投射到自己的经营场所中,将自身变成了一个又一个生

活方式体验系。

无论是向生活方式化转型的酒店还是生活方式酒店,它们的目标应有两个:一个是确证生活方式,另一个是创造生活方式。而这两个功能实现又需要达成一个总体目标,那就是让酒店成为人们心中对于美好生活方式的想象与向往的"有效投射场"。

所谓有效投射,就是酒店所创造的情境与消费者的想象或向往高度适配。其中,想象的生活方式,是消费者对于生活方式的抽象概念,比如元字语生活方式。向往的生活方式,则是消费者对于生活方式。而酒店所创造的情境,是场景空间与服务内容被调性(针对场景空间与服务内容的调校逻辑)有数遇校而实现的体验整体。情境与消费者的想象或向往的契合度越高,酒店生活方式化之路就越成功。

如果说酒店生活方式化的整体目标,是追求情境与消费者对于生活方式的想象(或向往)之间的高度适配,那么,在追求这个目标的过程中,酒店便需要选择,要么去确证某种生活方式。选择确证,要么去创造某种生活方式。选择确证,就要致力于满足客人那些基于具象体验概念的生活方式向往;选择创造,则是为了迎合客人那些基于抽象体验概念的想象。

#### 新实践

不过,当我们将酒店生活方式化 和生活方式酒店的底层逻辑植入到现 实的运营场景之中,对于一些限定条 件的整合或许会成为在新环境下生存 与发展的关键。

一、重视位置:酒店行业一直以来 有这样的经验之说:要想让一家酒店 二、坚持选择性服务:提供选择性服务是很多生活方式酒店建设的不, 是很多生活方式酒店建设的不, 提供选择性服务,去除那些不必要, 是供选择性服务,去除那些不必更尤为 重要。因此,在设计生活方式酒店坪效方式酒店生活方式化的过程中,决 筹划酒店生活方式化的过程中,决而 置设施及某种服务的情况。反之,创 造性地策划兼顾调性和坪效的设施、 空间及服务,则是酒店生活方式内容 制胜的关键。

三、强化自助服务:与前世代相比,以90后及95后为主题的Z世代代,以90后及95后为主题的Z世代代式 费要加力,24小时自助健身式,和财力,24小时自助健身式,和财力,25次,自动贩售机、机器人送物等运应用,该物等不仅在中端酒店也在尝试并且则,我们不会,我们是新生活方式的重要组成,对于酒店生活方式化而言,对于酒店生活方式化而言,是酒店应该着重发力,是酒店应该着重发力,是酒店应该着重发力,是酒店应该看到。

伴随着人工智能技术的高速发展,智能化设备及服务机器人大量进入酒店行业。短暂的新鲜感过后,"智能酒店会不会变智障"的争议扑面而来,如引路机器人经常"死机",送货机器人不知道礼让顾客等。

#### 技术设计

酒店人工智能不应只以技术为中心,更应为增强顾客体验进而改善主客关系而努力;不应只对纯粹的技术指标负责,而应最大程度地提高顾客的满意度。

首先,技术设计需要凸显顾客重 视的功能维度。酒店顾客非常在意 机器人解决问题的能力和互动过程 中的灵活性,设计者需要专注于改进 语义分析和语音识别技术,通过更重 面的程序和算法提升机器人的功能性 能力,减少因错误识别导致的功能性 障碍。为了降低复杂性使用障碍,设 计者必须简化使用步骤,提升易用 性,实现更快速更便捷的服务。

其次,需要增加彰显酒店热情好客的互动元素。针对机器人产的互动元素。针对机器人为酒店机器人的"短板",设计者可以为酒店机器人增加一些温暖的元素,如面面表情、共情表达(包括言语内容入为面面,以及欢迎动作。例如,为为面面。例如,为为证器人设计和蔼可亲的笑容、热情并能的问候、更加积极地与客互的关系,还可以通过主动提供服务对法院。

#### 酒店管理

对智能酒店服务障碍,顾客吐槽最多的是"我不知道如何使用这些设备""机器人无法完全理解我的要求"。由此可见,目前存在的问题是顾客不信任人工智能服务。要改变这一点,可从以下方面人手:

第一,酒店管理者需要选择适宜 的智能技术。智能酒店的发展很大 程度上取决于技术的有用性、易用性 和吸引力。酒店管理者应使用顾客 导向的前沿技术,而不是只关注技术 本身。例如,无接触互动、无接触办 理入住和客房打扫,从理论上讲,应 该能够提升顾客对于智能酒店的信 心。但前提是酒店管理者需要选择 由可靠的组织机构支持的先进技术, 摒弃粗制滥造、低端的伪智能设备, 进而杜绝低端的技术故障。同时,酒 店要采取措施避免顾客感知到的故 障风险,如通过确保网络和供电的稳 定性来减少故障的发生,定期检查服 务机器人的性能,并做好备用电源等 相应的应急方案。酒店还应特别重 视故障事故的处理,对顾客负面体验 的反馈和补偿都及时提供,进而减少 顾客对故障风险的传播。

第二,酒店管理者需要建构合理 的人机合作关系。高期望的顾客体 验需要极其复杂的主客情感互动才 能实现,远远超出服务机器人所能实 现的共情表达,因此,即使是技术层 面无可挑剔的服务机器人,也不能完 全脱离人类服务员而独立存在。酒 店管理者需要合理匹配服务内容与 人机合作关系。具体而言,对于标准 化的机械智能服务,如路线简单的送 餐服务,可以由服务机器人独立完 成,只需要保证智能设备符合使用标 准,按照标准化工序操作即可。对于 个性化的思维智能服务,如酒店前台 接待服务,就需要服务机器人与人类 服务员共同完成。目前的人工智能 技术能够在一定程度上提高工作效 率,但应对不了突发情况或无法胜任 定制化服务,更多的是满足人们的新 奇感和好奇心。对于关系型的情感 智能服务,如根据顾客互动提供比对 推荐服务,目前机器人的共情能力和 共情表达还远远达不到以上要求,甚至可能背道而驰,因此需要慎重使用。

另外,拥有较多忠诚客户的酒店 需要特别谨慎地使用服务机器人,以 避免让老客户感觉丧失了曾经温暖 的感觉,造成忠诚客户流失。

第三,酒店管理者需要充分了解 顾客使用智能技术的心理反应。一 项研究显示,在客房内使用声控装置 并没有带来较高的入住满意度,原因 是有些顾客觉得自身的控制力下降 了。因此,酒店管理者应该更多地关 注顾客的心理需要,提供能够增加顾 客对技术感知、控制力的解决方案。 一种做法是持续增强顾客对客房内 智能技术的熟悉度,使客人在住店期 间感受到不断增加的对该技术的控 制力。例如,酒店可以允许客人定制 自己房间的语音助手功能,设置自己 的个性化特征和需求,进而提升顾客 对人工智能语音助手的控制力,将其 视为陪伴旅行的"家人"或朋友。

#### 营销平台

研究表明,目前,智能酒店遭遇 "智障"瓶颈的原因之一是顾客对使 用服务机器人流程的陌生,进应原用、排斥或抵制。根据曝光效应证 理,不断重复出现的外在刺激会让接 触者逐渐熟悉,并且越来越喜欢。由 此,酒店营销平台应加大宣传力度, 提高各类服务机器人在各种社说明 提高各类服务机器人在各种社说明 繁地出现在公众面前,让顾客越来越 熟悉酒店服务机器人的工作方式和 工作特点,进而克服使用障碍。

酒店管理者还可以通过在官方网站和酒店内部显眼位置播放祝器,大力宣传服务机器人工作的独立性、可靠性、稳定性和别用性。同时,酒店营销平台还可观似品,酒店营销平台还多媒体,鼓励潜在消费者者类似识。参加公益讲座;提供类似识思券的激励措施,用来鼓励顾体上,其使用服务机器人,并在社交媒体上刺激潜在顾客的好奇心和消费需求。

### (作者单位:北京第二外国语学院旅游科学学院)



图虫创意 供图

#### 遗失声明

云南省 韩秋生(身份证号码: 371427198109074031) 导游标识卡遗失;导游证号:NN15029G

声明作废

## 野奢酒店 还原最自然的生活态度

□ 夏子帆



自在平江野奢度假酒店家山别墅 邓艳根 摄

笔者曾经撰文写过生活方式酒店的呈现方式,生活方式是一种态度,一百种人有一百种生活方式,每一种生活方式都是个人诉求的结果。宏观政策和潮流风向正在转变消费者对于绿色生活方式的认知,消费者期待他们的体验够更丰富、更可得、更注重内在,自

在享乐主义由此浮出水面。 野奢从海外发起,在国内延展时,初期业者对于野奢的概念并不清晰。 2010年,自在平江野奢度假酒店(以下简称自在平江)在湖南长沙诞生,迈出了酒店业者探索野奢生活方式的步伐。10余年后,自在平江逐步形成了一套值得行业借鉴的野奢品牌模式,为酒店发展野奢品牌做出了贡献。

#### 标签1:生态环境保护

人与自然,和谐相处。野奢酒店在发展的过程中,多主打环保生态。自在平江在建设过程中,经历了很长的修复期,通过一系列的措施和方法,恢复、保护和改善受到破坏或退化的生态系统。从土壤修复、水体修复、植被恢复到生物多样性保护等,10余年的时光,自在平江在整个项目的保护

上取得了成效,原始苔藓类植被茂盛生长,水利工程得到修复,精油类灌木(包括一些稀有品种)恢复生机,野生动物及鸟类如狐狸、野猪、鼬獾、野鸡、白鹇、白鹭等均在项目地栖息和繁殖,保持了生物多样性。

有机农业是自在平江探索野奢发展的一条重要路径。酒店创始人在立项初期就意识到,减轻环境污染、恢复生态平衡是企业可持续发展的根本。酒店的自在农庄,从自管生产开始,摒弃了人工合成的肥料、农药、生长调节剂和畜禽饲料添加剂,改用有机饲料满足作物营养需要,或采用有机饲料品足作物营养需求。这些纯天然的产品足以满足自有餐厅供给,让消费者得以享受天然的有机食品,减少了农药残留物和有害化学物质的摄入,营养价值更高。

#### 标签2:生活方式呈现

在我国,慢生活概念很早就提出了,这是由"慢食运动"发展起来的,用以提醒人们在工作和生活中放慢脚步,享受当下。自在平江项目旨在打造一个让都市人群减少压力和焦虑,感受自

然的美好、体会生活乐趣的场景。

剖析自在平江的发展历程,笔者惊叹其对于现代人心理诉求的理解。酒店通过系列手法,将返璞归真且极具宋式美学的生活场景完美演绎。自在平江并不追求单一的美,也不标榜自身符号,而是将古雅之美在服务过程中体现出来。当一些酒店同仁还在追求吃住行游购娱的一体化玩法时,10年前的自在平江,就定位于展现琴、

棋、书、画、花、食等雅集。 在自在平江,你可以感受自然芬芳、徜徉荷田稻海、采摘时蔬野果、听非遗古琴传人在山谷鼓瑟琴音。还可以体验采茶制茶乐趣,看茶艺大师提壶品茗,独有的湘北风韵在茶汤里展现得淋漓尽致。再听一堂国学大家的课程,与花艺师共同完成一篮别致的插花,那种由内而外的宁静让人

#### 标签3:产品组合模式

解构人群需求,一切围绕自然而 搭建产品,是自在平江塑造野奢品牌 的另一个特色。

在这里,售卖的不只是客房,而是

及精神净化空间。当行业还在解锁生活标签的时候,自在平江早已经将生活方式融于产品之中。客房不过是一个载体,通过这个载体,赋予消费者一个新的生活方式——自在生活,忘却城市喧嚣,远离电子产品,重新审视人生的意义。 自在平江推出的二十四节气菜

生活方式体验、与自然近距离接触以

目在平江推出的二十四节气采品,集合了有机农庄的自产作物;茶艺空间、经史子集汇聚的书院、独属于亲子阅读的大型绘本馆、整栋楼的乐高室等,其规模与产品数量足以体现创始人的情怀。室外的丹霞地貌、山顶的无边泳池、多个可容纳10到150余人的天然崖洞,都形成了新的景观。

在这里,仰头就能看到山顶观日 出的旅人,也能在半山腰崖洞,看到冥想、打坐、瑜伽的雅人。亲子、情侣、康 养、国学、研学等不同人群,在同一个 环境中休养生息,各种人群在这里寻 得自在生活空间。

#### 标签4:唯美建筑群落

野于外、奢于内,这是自在平江诠释野奢品牌的一个具象表现。其经典的"山为主人人为客"的自然保护与服务理念,又恰如其分地诠释了品牌的核心。要谈野奢,避不开自在平江的核心。要谈野奢,避不开自在平江市的建筑群落。在山谷、在崖顶、在山峦、在水上、在溪涧,一座座房子巧妙地镶嵌在各个空间,即使是航柏机,也难以拍到每个房子的全貌。

法国设计师的万象水榭水上客房、中央美院操刀的古风山舍组团、新加坡设计师的新英伦狮口崖群落等,随便一拍,山是景、水是景、房子是景、人也是景。自在平江的建筑风格并不拘泥于古风或者新建筑,而是让设计师结合自然特色去构思,但绝不游离于自然之外。

因此,自在平江的建筑虽然各具特色,但与整体环境绝不违和。笔者思索,这也许就是自在平江开业至今保持独特魅力的原因。消费者每来一次,都能品味不同的风味。一时一景,一季一景,一年一景,随着时代的变迁,自在平江始终紧追步伐,革新产品和创意玩法,让产品久盛不衰。

和创意玩法,让产品久盛不衰。 初识自在平江是 2015 年,当时只 见过图片就惊叹于它的美。再识自 在平江已是 2023 年,能一睹其真面 目,感叹之余,更为这个品牌折服。 这些年来,国内出现了不少的野奢品 牌,但很多都是新瓶子装老酒,创意 不多,自在平江则将野奢的本质与精 神内涵在产品中逐一呈现。这个项 目足以作为品牌研究的模板,供业界 探讨。

#### 编辑:赵垒 电话:010-85168156 E-mail:zl@ctnews.cn